La  detección y tratamiento precoz de los trastornos mentales:
asignatura pendiente en España.
El 11% de la población infantil española 
se encuentra en riesgo de desarrollar 
una mala salud mental.
La revista médica digital Jano de diciembre de 2011 informa que el Instituto de Estudios Médico-Científicos (INESME) ha presentado el informe: Presente y futuro de las enfermedades mentales más prevalentes.

Este informe subraya el hecho de que, a pesar de que diez millones de españoles padecen algún tipo de trastorno mental, como ansiedad o depresión, solamente se destinan 5 de cada 100 euros a estas enfermedades.

El informe señala también que se destinan menos recursos que a otras patologías con prevalencia similar y menos recursos que la media europea.

Celso Arango, coordinador del estudio, plantea: “En tiempos de crisis no se puede pedir mayor financiación pero sí un reparto más justo”

Es un hecho de gran trascendencia social que 1 de  4 personas puedan padecer algún trastorno de salud mental a lo largo de su vida adulta. Por ello es fundamental la detección y el tratamiento precoz. La psicoterapia son efectivas por sí solas y, si se requiere, pueden acompañarse de fármacos. Aunque las psicoterapias requieren tiempo, esfuerzo y paciencia, producen beneficios muy positivos a medio y largo plazo.
La desestigmatización de los trastornos mentales es fundamental. Según el informe, en el 70% de los casos, los síntomas se inician en la infancia y en la adolescencia. Así mismo, el informe añade que el 11% de la población infantil española se encuentra en riesgo de desarrollar una mala salud mental.
Las psicoterapias requieren tiempo, esfuerzo 
y producen beneficios muy positivos 
a medio y largo plazo.
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