La Organización para la Cooperación y el Desarrollo Económico alerta de nuevo sobre la incidencia de trastornos mentales en el entorno laboral en su informe ¿Absentismo laboral?  Mitos y Realidades acerca de la Salud Mental en el Trabajo.
La prevalencia de los trastornos de salud mental ha aumento durante los últimos años. Este incremento tiene serias consecuencias sobre la salud general de la población así como en la productividad laboral de los países, según el informe de la OCDE.
Este informe señala que 1 de cada 5 trabajadores sufre algún tipo de problema de salud mental. Las causas que podrían explicar este aumento de problemas de salud entre la población trabajadora son las siguientes:

· Aumento de la inseguridad laboral

· Estrés
Ambas causas están estrechamente vinculadas a la crisis económica y a los cambios de la esfera laboral de la última década.

Para los expertos de la OCDE la prevención y la intervención temprana son estrategias básicas para combatir adecuadamente la incidencia de este tipo de trastornos, así como evitar el absentismo laboral o incluso los despidos.

El informe de la OCDE trata, fundamentalmente, de combatir los mitos y prejuicios respecto de la enfermedad mental como la depresión y la ansiedad.
El informe recuerda a los empresarios y líderes políticos que existen tratamientos adecuados y eficaces para resolver este tipo de malestares, como la psicoterapia y, eventualmente, el apoyo farmacológico si resulta necesario.

La OCDE considera que, actualmente, el 70% de las personas con problemas de ansiedad y depresión no recibe tratamiento. 
(Sick on the Job? Myths and Realities about Mental Health at Work . www.oecd.org)
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